EIBENTHAL 2008/09
Eibenthal je jednou z vesnic v horách rumunského Banátu, kde žijí čeští krajani. Je to tradičně hornická vesnice, kde se až do roku 2006 těžil antracit v dolech na Baia Noua, v němž pracovali skoro všichni její dospělí obyvatelé. O tuto obživu přišli po tragické nehodě, po níž byl důl uzavřen. Nyní žijí z odstupného v nejistých vyhlídkách do budoucnosti, mnozí už odešli za prací do Čech i jinam. Drsné životní podmínky, špatné cesty a nedostatečná úroveň lékařské péče jsou jedněmi z příčin vzácné vstřícnosti a vzájemné podpory, kterou eibenthalští Češi projevují sobě navzájem i příchozím. Správně spadá Eibenthal a Baia Noua pod primarii (radnici) v Dubové. Primarem (starostou) je momentálně Čech z Eibenthalu, pan Viktor Doskočil.
Dalším specifikem Eibenthalu, stejně jako ostatních českých vesnic, je oddanost křesťanské víře, zde větvi římsko-katolické. Vlastně všechno se točí kolem náboženských svátků. Kolektivně a neodchylně se zachovávají doby návštěv kostela, postů i slavností, bálů, společných veselic. Vesnické společenství se pravidelným setkáváním s duchovní náplní stmeluje, a také snáze překonává smutek z odloučení a ze změn, které po odchodu sousedů a blízkých nastaly. Eibenthal má svého duchovního správce, je jím gernický rodák Pater Václav Mašek. Ten bdí nad dodržováním náboženských povinností i nad výchovou dětí a pro místní je velkou autoritou. Své víře Eibenthalští, dospělí jako děti, věnují mnoho hodin týdně.

Tuto zakotvenost v tradici respektuje i vedení místní školy, například udělováním volna o vánočních či velikonočních svátcích (oficiální rumunská církev je církev ortodoxní s gregoriánským kalendářem). Eibenthalská škola měla ve šk. roce 2008/2009 38 žáků, z toho 6 v pobočce na Baia Noua, což je vesnice vzdálená od Eibenthalu asi 5 km a v místní škole je 1.-4. třída. Na Baia Noua i v Eibenthale je v provozu školka. Rumunská základní škola má osm tříd, povinné školní vzdělání je desetileté. V Eibenthale se vyučuje v rumunštině, a to i na prvním stupni. Ředitel i celý učitelský sbor (7 členů) jsou Rumuni, učitelka prvního stupně, Michaela Pospíšilová, je Češka, eibenthalská rodačka. Žáci eibenthalské školy získávají přední místa ve vědomostních soutěžích a olympiádách a většina jejích absolventů dál úspěšně pokračuje na středních, někteří i na vysokých školách. Rumunský školní rok začíná 15. září a končí 15. června.

Eibenthalská škola je vybavena počítačovou učebnou se čtyřmi PC, které děti v rámci výuky běžně využívají. V prosinci 2007 bylo do provozu uvedeno ústřední topení a toalety s tekoucí vodou. Do té doby se topilo v každé třídě zvlášť v kachlových kamnech a turecký záchod se nacházel na dvoře. Tělocvična je rozestavěná, čeká se ještě na novou podlahu. Na podzim 2008 byla rekonstruována jednotřídka na Baia Noua, DZS MŠMT věnoval škole počítač se scannerem a tiskárnou.
Úroveň češtiny je u dětí velice rozdílná – od velmi dobré až po téměř naprostou neznalost u dětí ze smíšených rodin, jejichž rodiče s nimi sice mluví rumunsky, ale chtějí, aby se dítě naučilo také jazyk svých předků a sousedů. Mezi dětmi se najdou opravdové talenty, jazykové, matematické, sportovní, hudební. Výuku zaměřuji z velké části na rozvíjení kreativity dětí, na rozvoj jejich čtenářských dovedností, vyjadřovacích schopností (rozvoj slovní zásoby a formulační přesnosti), v gramatice se věnujeme základním jevům, jakýmsi měřítkem pro vytváření osnovy jsou olympiády, na nichž je možno porovnat úroveň znalostí žáků a promluvit si s ostatními učiteli a jež organizuje Demokratický svaz Slováků a Čechů v Rumunsku (DSSČ). Kromě toho nacvičujeme program pro školní besídky, probíráme základy angličtiny, a to s dospělými i dětmi, od jazykové školy Glossa jsme dostali 6 kytar a 8 fléten, na které se děti učí hrát. Nepravidelně promítáme filmy, zejména české, pro školu i veřejnost. 

Zúčastnili jsme se jako škola čtyř konferencí o rumunském školství v evropských souvislostech, dvou soutěží z českého jazyka, spolupracuji, stejně jako ostatní učitelé, s radiem Temešvár, samozřejmostí jsou kontakty s představiteli místního DSSČ.

Jako varhanice v místním kostele se přirozeně účastním většiny náboženských svátků (většinou také účinkuje kostelní sbor, jehož základ tvoří dospělí eibenthalští, spolu s dětmi), které určují rytmus života v izolované obci. A není jich málo. Životní rytmus v Eibenthale spočívá ve střídání období klidu a přípravy na svátek. A ještě další rytmus je pro Banát určující – rytmus přírody a hospodářských prací (jež vykonávají samozřejmě i děti), a pro školní děti také rytmus celostátních písemných prací, soutěží a olympiád, kterých je v Rumunsku opravdu hodně. Rovněž učitel se musí podle těchto rytmů řídit a orientovat podle něj aktivity dětí i dospělých.

Do Eibenthalu, stejně jako ostatních českých vesnic v Banátu, přijíždějí stovky turistů a zajímají se o něj mnohé organizace i jednotlivci, již sem směřují svou pomoc. MŠMT podporuje vysílané lektory a jejich působiště vybavením výukovými i technickými pomůckami. Hlavním subjektem podporujícím krajany v Rumunsku je Nadace při ČT Člověk v tísni a její koordinátor pro Banát Ivo Dokoupil. Ve spolupráci s brněnskou firmou na výrobu textilních dárkových předmětů Duhový skřítek se mu podařilo zajistit přivýdělek dvěma eibenthalským maminkám. Zástupkyně stejné firmy zprostředkovala eibenthalským dětem darování žonglovacích pomůcek.Také na Eibenthale pan Dokoupil rozvíjí svůj projekt šetrné turistiky, což prozatím znamená ubytování turistů u místních, zakázky u místního truhláře (výroba dřevěných navigačních cedulí), značení cest a další úkoly, které se zadávají eibenthalským. Nadace ČvT přispěla i v tomto roce na cestu dětí eibenthalských dětí do Čech na festival Tanec Praha. Ivo Dokoupil organizuje a doprovází výpravy českých podnikatelů, úředníků, odborníků, starostů, z nichž se pak nejednou stávají fandové a pomocníci Banátu.
Třikrát až čtyřikrát ročně přijíždějí do Banátu na zdravotnickou misi, podpořenou ČSOB, lékaři a sestry z Českého červeného kříže. V místě, kde lékař je obtížně dostupný i drahý, je návštěva profesionálních zdravotníků, kteří ošetří, poradí a rozdají léky a zdravotnické materiály, vítanou pomocí.

Kontaktovali nás zástupci českých organizací TOM (Turistické oddíly mládeže) a Liga lesní moudrosti, kteří pro banátské děti uspořádali letní tábor u gernických mlýnků, za přispění MŠMT. Několikrát navštívili Banát, aby se představili rodičům a osobně předvedli, co můžou děti od takového tábora očekávat. Tábor, konaný v srpnu 2008, se velice vydařil, děti, jejichž všední život jim neposkytuje moc příležitostí ke hrám, se občerstvily a naučily se spoustu nového. Také o letošních prázdninách se bude tábor konat na stejném místě. 
Sdružení S při jazykové škole Glossa, které již roky vysílá do českých vesnic  v  Banátu učitele angličtiny, vypravilo na konci srpna angličtinářku Alenu Skálovou, která učila děti i dospělé, taky na Eibenthal. Byl to velice přínosný a frekventanty jejích kursů oceňovaný počin. Doufáme, že se bude opakovat.
V září nás také navštívili choreografové Lenka Tretiagová a Ondřej Lipovský s dětmi z pražského tanečního studia Ponec, aby společně s eibenthalskými dětmi předvedli na dětském festivalu v Baile Herculane, pořádaném Demokratickým svazem Slováků a Čechů v Rumunsku, pohádku Kdy víly přestávají čarovat, s níž vystupovali v květnu 2008 na festivalu Tanec Praha v ČR. Na přelomu února a března přijeli choreografové s dětmi do Eibenthalu znovu a nastudovali zde nový příběh, tentokrát nazvaný Hlasy země, jehož hlavním tématem byl pro Eibenthal tolik aktuální motiv vylidnění a znovuosídlení jedné horské vesnice. Eibenthalské a pražské děti předvedly toto představení opět na festivalu Tanec Praha v květnu 2009.

V červenci působila v Eibenthale keramička Zdeňka Benešová, vyslaná ČvT, která vyučovala výrobu keramiky děti i dospělé.

Místní organizace Demokratického svazu Slováků a Čechů v Rumunsku, jejímž předsedou je pan Emil Flaška, je hlavní organizátorkou a sponzorkou většiny kulturních či školních událostí roku (Májové svátky, Kinderbal, vánoční oslavy atd.), hostitelkou významných návštěv apod. DSSČ také sponzoruje vydání místního časopisu Eibenthalské období, který letos vyjde v létě jako ročenka.

Neustále přijíždějí jednotlivci s různými formami „drobnější“ materiální pomoci – přivážejí šatstvo, knihy, kancelářské, sportovní a výtvarné potřeby, školní pomůcky, filmy, hudbu…  Například parta milovníků Banátu z firmy Mountfield přivezla na podzim do Eibenthalu kromě oblečení a hraček také devět jízdních kol, která si děti mezi sebou půjčují.

Podařilo se ze soukromých zdrojů zakoupit a částečně zprovoznit dům, který se nachází ve vesnici Baia Noua a jeho určením je sloužit jako informační a komunitní centrum, ubytovna pomocníků Banátu a lektorů, případně i jako malé muzeum. Při své květnové návštěvě zde čtrnáct dní bydleli lektoři tance, od května zde také probíhá výuka angličtiny, kytary a flétny. Přes prázdniny zde působí studenti z Čech, kteří pracují s dětmi i dospělými (pokračování v kroužcích, internet, oprava počítačů ve školách, sběr vyprávění místních pro archiv a zamýšlenou publikaci o Eibenthalu...). Očekáváme další dobrovolníky, nahlásili příjezdy prozatím až do září. Mgr. Jaroslav Střelák, starosta obce Krumšín, a Ing. Zdenka Riedlová, starostka obce Vikýřovice, věnovali centru tři počítače. V domě by se nadále měly konat kroužky, ubytovávat lektoři a pomocníci, a též by zde místní i návštěvníci měli mít možnost přístupu na internet. Navíc by zde měly být shromážděny ukázky práce eibenthalských řemeslníků a lidových umělců, informace o výrobcích domácích potravin a pochutin, a kontakty na ně. Čeká se ještě na zavedení elektřiny, kterýžto proces je v Rumunsku velice pomalý. Prozatím se podařilo upravit interiér, zavést telefon a částečně i elektřinu, práce vykonávají místní řemeslníci. V jednání je zřízení místa správce (ČvT). 
